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передбачають випуск стіннівки до Дня рідної мови (тиждень), короткотривалі індивідуальні 

‒ створення словничка складних випадків уживання дієслів тощо. 

За характером кінцевого продукту проєктної діяльності це були творчі, видавничі та 

інформаційні проєкти. Вони передбачали як групову, так і індивідуальну діяльність 

школярів. Більшість упроваджуваних нами проєктів були інтегративними, враховували 

інтерактивний характер уроків мови та читання, різні види діяльності учнів упродовж 

проєкту. Мета проведення проєктів полягала в спонуканні дітей до проєктної пошуково-

творчої діяльності, розвивати дослідницькі, креативно-творчі здібності учнів у процесі 

вивчення частин мови, формувати вміння працювати з словниками, інтернетом та іншими 

джерелами інформації, формувати почуття любові до рідної мови. 
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ТЕКСТОЦЕНТРИЧНИЙ ПІДХІД ДО ВИВЧЕННЯ ЛЕКСИЧНОГО МАТЕРІАЛУ 

В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ 

Динамічний антропоцентризм та діалогізація як характеристика сучасної освіти, 

перехід від монологічної культури мовлення до діалогічної надає тексту статусу ключового 

поняття у різних сферах суспільної діяльності, зокрема в лінгвістичній та лінгводидактичній 

парадигмі. 

У сучасній лінгводидактиці текст розглядають як засіб навчання: технологію роботи з 

текстом (З. Бакум, М. Вашуленко, В. Заєць, Т. Груба, Є. Голобородько, Т. Донченко, 

І. Кучеренко, О. Кучерук, Г. Михайловська, Л. Овсієнко); текстову основу навчання рідної 

мови (О. Біляєв, О. Вашуленко, О. Горошкіна, С. Караман, О. Караман, О. Копусь, О. Кулик, 

М. Пентилюк, О. Савченко, Т. Симоненко, М. Стельмахович); збагачення словникового 

запасу учнів на різних етапах мовленнєвого розвитку (Н. Гавриш, Н. Голуб, Т. Донченко, 

Т. Лановик). 

Осмислення ролі тексту у процесі мовної комунікації в різних сферах людської 

діяльності зумовило появу у лінгводидактиці текстоцентричного підходу до навчання, 
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теоретичне розроблення якого розпочалася в 70 роки ХХ століття, коли в методику розвитку 

зв’язного мовлення, крім мовної діяльності, було обґрунтовано доцільність розгляду й 

аналізу результату акту комунікації, певний мовний витвір, текст [1, с. 51]. Аналіз наукових 

джерел дав змогу з'ясувати, що донині в назві підходу спостерігаються розбіжності. Поряд із 

поняттям «текстоцентричний» натрапляємо на синонімічні: «текстоорієнтований», 

«текстотворчий», «текстовий». У дослідженні ми послуговуємося терміном 

«текстоцентричний підхід», який за семантичним наповненням та дидактичним аспектом 

найбільш повно віддзеркалює концептуальні засади  організації освітнього процесу в 

початковій школі. 

У процесі опрацювання наукової літератури та спеціальних досліджень з’ясовано, що 

текстоцентричний підхід розглядають дослідники (О. Андрієць, З. Бакум, О. Божко, 

О. Вашуленко, Т. Лопатухіна, Л. Мацько, Н. Мединська, М. Пентилюк, Л. Рускуліс, 

О. Савченко, О. Селіванова, Л. Шиянюк, Н. Шварц, О. Яриніч) як найбільш доцільний 

відповідно до цілей комунікативно-діяльнісної та когнітивної методик і як найбільш 

перспективний для систематизації та аналізу мовного (лексичного) матеріалу, збагачення 

словникового запасу учнів. 

У сучасному лінгводидактичному просторі текстоцентричний підхід реалізується в 

таких аспектах:  

1) текст є засобом пізнання мови як поліфункційного явища;  

2) текст є найважливішим засобом залучення до української культури; 

3) навчання мови здійснюється на основі тексту як одиниці мови, завдяки якій 

відбувається пізнання мовних явищ, формується система лінгвістичних понять; 

4) текст виступає як мовленнєвий витвір, результат використання системи мови, в 

якому виявляються закономірності функціонування мови в мовленні;  

5) текст є основним засобом оволодіння усними й писемними формами українського 

мовлення, оволодіння різними видами мовленнєвої діяльності (аудіювання, читання, 

говоріння, письмо) як підґрунтя формування комунікативної компетентності та її лексичного 

складника; 

6) текст є засобом створення ситуацій, на основі яких здійснюється реальне 

спілкування [4; 6]. 

Переваги текстоцентричного підходу в тому, що мовні одиниці «подаються не 

абстраговано, ізольовано, а в їх природному мовному оточенні, безпосередньому 

функціонуванні в мовленні» [6, с. 12]. Опрацювання й теоретичне узагальнення студій з 

лінгводидактики дає змогу характеризувати текстоцентричний підхід до навчання мови як 

багатофункціональне явище, що передбачає формування й розвиток комунікативної 

компетентності шляхом засвоєння мовних знань і формування мовленнєвих умінь і навичок 

на основі текстів; єдність мовної, мовленнєвої та правописної компетенцій; усвідомлення 

структури тексту, оперування різними моделями висловлень; аналіз функцій мовних 

одиниць різних рівнів у тексті задля усвідомлення доцільності добору мовних засобів, 

засвоєння лексичних норм та набуття комунікативних умінь; формування вмінь і навичок 

сприймати, аналізувати, відтворювати, створювати, редагувати висловлення; реалізацію 

міжпредметного зв’язку української мови й інших дисциплін; удосконалення культури 

мовлення шляхом збагачення словникового запасу та вироблення навичок точно, доречно, 

виразно висловлювати свої думки, правильно будувати висловлювання; формування  

спостережливості; розвиток естетичного сприймання мови, формування мовної особистості 
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[5]. У дослідженні ми тлумачимо текстоцентричний підхід до формування лексичної 

компетентності учнів початкових класів як дидактичну методологію, сукупність способів 

діяльності, методів, прийомів взаємодії вчителя і учнів, що ґрунтується на сприйманні, 

розпізнаванні, аналізі лексем на рівні тексту, а також на створенні завершених 

комунікативних висловлень в усній та писемній формах з урахуванням лексичних норм 

сучасної української літературної мови. Сутність текстоцентричного підходу у контексті 

навчання лексики полягає у застосуванні художнього тексту як ефективного засобу для 

вивчення лексем, правил наповнення, перетворення, сполучування семантичних одиниць та 

формування вмінь обирати й об’єднувати їх у процесі мовлення, усвідомлення особливостей 

функціонування слів у просторі більшому, ніж речення. 

Художній текст у дослідженні розглядаємо як багаторівневе утворення, у якому 

вирізняють: мотиваційний рівень і рівень комунікативного наміру; предметно-денотативний 

рівень; змістовний рівень, або рівень змістовного наповнення, предикативних зв’язків та їх 

логічної організації у процесі осмислення.  

Аналіз текстового матеріалу чинного підручника для 4 класу (розділи «Текст» та 

«Слово. Значення слова» ) [2] засвідчив необхідність добору текстів художнього стилю для 

систематичної роботи над збагаченням мовлення учнів комунікативно значущою лексикою, 

формування лексичного складника комунікативної компетентності. Так, до розділу «Текст» у 

підручнику вміщено 31 вправу, 92% з яких на текстовій основі.  Серед 17 вправ на основі 

художнього тексту є вірші Д. Павличка, А. Костецького, Т. Шевченка, Д. Чередниченка 

(4 вправи), прозові твори О. Іваненко, П. Козланюка, В. Сухомлинського та ін. (13вправ), є 

цікаві завдання на спостереження, побудову діалогічних висловлювань на основі тексту. А от 

у розділі «Слово. Значення слова» лише 48 % вправ побудовано на основі художніх текстів, а 

52% ‒ це окремі речення, прислів’я тощо. Тому вважаємо, що дидактичний матеріал 

підручника потребує доповнення текстами художнього стилю для експериментального 

вивчення розділу на текстовій основі. 

Серед змістових і стилістичних критеріїв відбору навчальних текстів для формування 

лексичної компетентності школярів виокремлюємо: 

а) мовний (дібрані тексти мають репрезентувати основні ознаки належності до 

художнього стилю сучасної української мови. Текст також має бути наповнений 

комунікативно-значущою лексикою для збагачення словникового запасу, мовними явищами 

для аналізу ролі й місця лексичних одиниць у структурі тексту); 

б) едукаційний (виховний). Зразки текстів мають впливати на особистісну сферу учня, 

сприяти формуванню системи загальнолюдських цінностей, ставлень, стимулювати до 

саморозвитку та самореалізації;  

в) комунікативний (текст має легко сприйматись зором або на слух (читання, 

аудіювання) для формування рецептивних умінь, легко переказуватись, стимулювати до 

дискусій, обговорення проблемних питань, складання монологічних висловлень на основі 

цього тексту (продуктивні види мовленнєвої діяльності: говоріння і письмо); сприяти 

розвитку мислення, вмінню висловлювати власну думку, аргументувати її).  

Виконання різнотипних навчальних дій, пов’язаних з аналізом тексту, 

спостереженням над мовними одиницями та виявленням певних лінгвістичних явищ, 

виділення та узагальнення їхніх ознак, побудови способу дії, «активізує мислення, включає 

процеси аналізу, порівняння, зіставлення, узагальнення, побудови різноманітних міркувань. 

На основі постійно виконуваних навчальних дій формуються відповідні компетенції, 
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потрібні для подальшої самостійної роботи, збагачується спектр нових способів діяльності, 

здобуваються навички добирати лексичні засоби для виконання конкретних мовленнєвих 

завдань» [4]. 

Варто зауважити, що текстоцентричний підхід тісно співіснує у науковому полі із 

лексикоцентричним (словоцентричним, аналітичним, описовим) напрямом у 

лінгводидактиці. Л. Мацько стверджує, що ці підходи можуть як реалізовуватися окремо, так 

і доповнювати один одного, оскільки, знаки природної мови мають подвійну референцію, 

співвіднесеність з предметним рядом: як номінативні знаки-слова й словосполучення – в 

парадигматиці; у складі предикативних знаків (фраз та висловлень) – у синтагматиці [6, 

с. 11].  

Отже, у процесі студіювання наукової літератури з’ясовано, що на сучасному етапі 

текст стає ключовим поняттям у лінгвістичній парадигмі, відтак набуває актуальності 

текстоцентричний підхід до навчання: лінгводидактичні межі його реалізації постійно 

розширюються. У контексті означеного підходу художній текст набуває статусу основного 

засобу для аналітичної роботи над знаходженням відповідних лексичних одиниць і явищ, 

з’ясування їхніх зв’язків з мовними одиницями різних рівнів, спостереження над 

функціонуванням у мовленні та подальшої конструктивної роботи учнів початкової школи у 

процесі засвоєння мови й інших навчальних дисциплін. Виокремлені критерії відбору 

художніх текстів для експериментальної методики використовуються у дослідженні з метою 

добору додаткових текстів художнього стилю для доповнення текстового матеріалу чинних 

підручників. 
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